

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestres
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CREDITO PÚBLICO.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

POR A DEFENSA DEL PUEBLO

Ha llegado el momento en que las fuerzas directoras de los pueblos demuestran que por algo se ha puesto en sus manos la defensa de sus intereses.

Hoy ya se trata de algo más que de los intereses; se trata de defender la vida inminentemente amenazada por el hambre y por la miseria.

A tal punto han llegado la crisis del trabajo y la elevación de las subsistencias, que es necesario que los espíritus patrióticos se unan y las fuerzas vivas de cada localidad se agrupen en un contacto continuo y permanente, para estudiar los áridos problemas que comienzan a presentarse con caracteres de fatídica grave ad.

Y ante este aspecto de la vida imposible, no cabe más que aprestarse al combate decidido, que va a presentarse rudo y ruinoso en todos los pueblos españoles y por ende, en esta nuestra provincia, en la que ya comienza a tocarse la fatal consecuencia de la anormalidad creciente.

Entendemos y creemos que a ello estarán dispuestos nuestros representantes, nuestras autoridades y todas aquellas personas que de algún modo influyan en cualquiera de los órdenes de la vida, pues es llegado el momento de una meditación detenida, de un grave estudio del problema, para buscar medios de aminorar, ya que no de desterrar el mal.

Y ya no es cosa que incumbe exclusivamente a una junta más o menos celosa de subsistencias; sino que hace falta otra más amplia, más representativa del pueblo todo, puesto que en ella habrá que afrontar la solución del trabajo, la defensa de la producción agrícola, la vida de la industria, y el estado de las subsistencias, cada día más insostenible.

El obrero se encuentra hoy en un verdadero suplicio: o no tienen trabajo, que estos son los más, e si lo encuentran no hallan con su rendimiento para atender a sus necesidades.

El huertano sin poder exportar sus productos no podrá atender a su vida y mucho menos a cumplir los compromisos de colono para con los propietarios.

Los industriales, o tienen las fábricas paradas o en vísperas de cerrarse por las dificultades que se han creado para las primeras materias.

Es decir, que el problema nos alcanza a todos, a ricos y pobres, a propietarios y colonos, a industriales y artesanos; y he aquí por qué vemos la apremiante necesidad de una acción común de defensa leal iniciada y sostenida por todos aquellos que ostentan el delicado privilegio de dirigir la vida de los pueblos en todos sus órdenes sociales.

Y que de ese conjunto de voluntades directoras, surja la voz constante, la petición justiciera que hiera los oídos de aquellos que están llamados a facilitar la vida de los pueblos y a evitar que éstos se paralicen y se enerven entumecidos por la miseria.

No hay que mirar el problema con esa indiferencia endémica, cuya enfermedad tan hondamente padecemos por acá, porque si no, cuando se quiera poner remedio al conflicto será tarde.

La emigración que ha abierto una sangría fatal a esta provincia, acaso ha hecho en estas circunstancias que el mal no se sienta tan pronto; pero ya si aún el recurso de la emigración les queda a los pobres; porque no tienen donde ir tampoco.

La exportación de la naranja es cosa perdida por las noticias que hemos ofrecido ayer y hoy a nuestros lectores, lo cual supone una inmensa ruina para los productores y para los trabajadores que en ella se ocupaban; y sobre esto, el agua que esperan para los campos no llega, cosa que constituirá la catástrofe más espantosa que se registró en esta región.

Y he aquí por qué excitamos los ánimos de las clases directoras, si hemos de remediar el mal presente y prevenir el futuro.

Las fiestas de Abril

Reunión en el Ayuntamiento

La reunión convocada en el Ayuntamiento, suspendida el sábado, se celebró ayer noche, con asistencia de bastante público y representaciones de varios centros locales.

El señor Llanos ocupa la presidencia poco después de las siete.

Comienza agradeciendo hayan acudido a la reunión para deliberar si han de celebrarse los festejos de Abril.

Hace a gunas consideraciones y deduce que en Murcia hay elementos sobrados para realizarlas sin gravamen para nadie.

Pide la opinión de todos sobre el asunto y se reserva la suya para el final.

Pérez Lozano, en representación de la Unión Mercantil, ofrece su concurso a las fiestas.

El señor Revenga ofrece el concurso del Casino de Murcia.

El señor Llovera, en nombre del Circolo de Bellas Artes, ofrece realizar una fiesta.

El señor Guirao, en nombre de casi toda la prensa diaria, ofrece su concurso.

El señor Ros ofrece el concurso de la Federación de dependientes de comercio.

El señor Llanos dice que puesto que no ha habido una sola vez en contra de las fiestas, éstas deben celebrarse procurando el mayor esplendor de las mismas.

Expone en la forma que a su juicio debe celebrarse el Entierro de la Sardina.

Habla de la corrida de toros. Dice que hay una empresa dispuesta a dar la corrida.

Para la Batalla de flores cuenta con el concurso de los jardineros.

El señor Lozano manifiesta que de momento no puede comprometerse a que el Gremio celebre el Entierro.

Ofrece citar a Junta general para tratar del asunto.

Dice contestará mañana.

El señor Moreno, en nombre de los jardineros, ofrece celebrar la Batalla con la base de que sea presidente el señor Salvat y las personas que éste designe.

El señor Llanos dice que está ahora demás indicar nombres.

Propone el nombramiento de una Junta que lleve la dirección en todo.

El señor Revenga propone un voto de confianza para el alcalde para que designe la junta gestora.

El señor Llanos propone formen esta junta todos los presidentes de los centros locales y entidades. Así se acuerda y se da por terminado el acto.

Anuncio de las fiestas

Poco después de las ocho de la noche partía de las Casis Consistoriales la banda de música del Hospicio y algunas personalidades de la localidad.

Más fieles cronistas, hemos de consignar que el desfile anunciador de nuestras clásicas fiestas ha carecido de la animación y alegría de años anteriores.

Es de esperar que los entusiasmos adormecidos despierten; a ello han de contribuir seguramente los entusiasmos que sienten aquellos que han echado sobre sus hombros la empresa de realizar nuestras típicas fiestas.

El anuncio de nuestras fiestas terminó muy cerca de las nueve de la noche.

EL LIBERAL, como siempre y comprendiendo el beneficio que a Murcia reportan los festejos les prestará toda su atención y apoyo.

Un murciano heróico

EL CABO TRINITARIO

Hemos tenido el gusto de recibir en nuestra redacción la visita del valiente y heróico cabo de la guardia civil don Trinitario Navarro Castellón, protagonista glorioso del hecho ocurrido en Nador y del que dimos cuenta en este periódico a raíz del suceso.

De sus propios labios oímos el relato del hecho, que es de los que impresionan hondamente, al considerar a un hombre herido en la mano derecha de un balazo, queriendo llevarse el cuerpo de su compañero moribundo, y teniendo que luchar a eslastos con un grupo de moros que en la oscuridad de la noche le agredían con sendas gurias y de vez en cuando con descargas de fusilería.

con su serenidad y arrojo arrastrar el cuerpo de su compañero hasta el poblado, librándose él milagrosamente de las balas y de las gurias moras.

Este heróico murciano es joven y cuenta el hecho sin darle importancia, cosa que le hace mucho más interesante.

Lleva la mano derecha en cabestrillo y según nos manifiesta la perderá, quedándose inútil.

Pertenece al Cuerpo de caballería y cuando realizó el hecho era guardia solamente.

Le valió el ascenso a cabo y la tramitación del expediente para que se le conceda la cruz laureada de San Fernando.

Ha venido con dos meses de licencia que pasará junto a sus padres en Beniel de donde es natural y vecino y pasados esos días de licencia regresará a Nador, donde sigue prestando servicio.

De todo corazón felicitamos al valiente guardia que con tal arrojo defendió el cuerpo de un compañero.

Alicante al día

Día de toros

Conforme esperábamos y deseábamos nos ha obsequiado hoy el tiempo con un día espléndido más. Disfrutamos una temperatura estival, magnífica, casi calurosa...

A mediodía ha dado su acostumbrado concierto en la Explanada la banda municipal de música, viéndose con tal motivo, concurridísimo dicho sitio.

Esta tarde se celebra en nuestra plaza de toros la inauguración de la temporada taurina con la anunciada novillada.

Es de suponer, a juzgar por la animación que se advierte, que habrá una excelente entrada.

De Elche se espera un tren especial con gran número de aficionados.

Una música ha recorrido a primera hora las calles principales de la ciudad anunciando la fiesta.

A la hora en que me dispongo a cerrar esta carta comienza el desfile de los impacientes hacia la plaza de toros.

Los aficionados alicantinos muestran satisfacción por la magna temporada que se les brinda y que con toda solemnidad comenzará con esta corrida que nos disponemos a presenciar.

Telegrafaré un resumen de la misma.

Teatros y cines

Dícese que durante el próximo estío volverá a funcionar el teatro de la plaza de toros.

La empresa cuenta con los ofrecimientos de una gran compañía de Ópera y ópereta y de la que ahora actúa en el teatro Español de Madrid.

—Es muy probable que la gentil canzonetista Mari-Bruni, que actualmente se halla descansando en nuestra capital, actúe aquí en algunas funciones de variadas.

—La simpática artista Pepita Reyes, imitadora de los grandes toreros, se presentará esta noche al público alicantino en el teatro Principal.

—En el lindo teatrito que la sociedad del Arte posee en la calle de San Vicente se celebró anoche una cena velada.

Púsose en escena la ópereta «Melinos de viento» en cuya interpretación cosecharon abundantes aplausos las señoritas Braell, Hervais, Picó López (J.), Villanueva y Santamaría y los señores Quintar, Picó, Más, Benierri, Cabrera, Mateu y García.

El coro de tenientes, compuesto por las señoritas Botella, Selva, Pascual y López, muy bien: fueron ovacionados.

Terminó la velada, con la interpretación del juguete valenciano original de Escalante, titulado «Montroila y el tío Lepa», desempeñado por las señoritas López, Iborra y los señores Picó, Quintar, Cabrera y García.

Cosecharon muchos aplausos y la concurrencia quedó satisfechísima de la fiesta.

Sucesos locales

Los guardias de seguridad números 71 y 67 han recogido de la calle a Alfredo Gimeno Iborra, de 18 años; José Pastor Guerrero, de 13; Bernardo Vila, de 15, y Manuel Galón Poveda, de 13; que se hallan abandonados de sus padres.

Serán recluidos en un asilo.

—Antonio Martínez Blasco, se dedica a la fúnebre tarea de velar difuntos.

Allí donde ocurre un fallecimiento se presenta Antonio y a cambio de una módica retribución permanece toda la noche alrededor del muerto despabilando los cirios y cuidando de que estos no ocasionen ningún desaguisado.

La ocupación no es de las más apacibles, pero dicho individuo padecer la competencia de un vigilante nocturno, que también se dedica a tal menester.

Anoche iba Antonio por la calle de Toledo, hacia la de San Juan, donde tenía velada.

Salíó al encuentro el vigilante sudicho, que, creyéndose espuesado por aquel, le insultó y le amenazó de muerte.

Antonio Martínez Blasco esechó los insultos y las amenazas y se dirigió luego a la inspección de vigilancia donde denunció el hecho.

Noticias

Con varios amigos ha marchado a su hacienda «La Pinada», el jefe de los liberales alicantinos don Alfonso de Rojas.

—En la Comandancia de Marina de este puerto se ha recibido el siguiente despacho urgente:

«Dirección general de Navegación y Pesca Marítima:—Dése la mayor publicidad al siguiente aviso: El buque naufrago «Westbury» se encuentra en latitud norte, 28 grados 31 minutos y 10 segundos; longitud oeste San Fernando 9 grados 57 minutos y 37 segundos. Las ceñas y los palos quedan cubiertos por un metro de agua. Los buques que procedan del norte no deben atacar en la costa dentro enfilación de punta del ranque con punta Antequera, hasta rebasar el poblado de San Andrés.

—Se encuentra en esta capital el arquitecto municipal de Barcelona don Marcelino Caquillat.

—El dueño del café Español, nuestro excelente amigo don Enrique Simiñana, ha adquirido la propiedad de la cervecería «Maison Doré».

Deseamosle muchas prosperidades en su nuevo negocio.

—Para el domingo 19 del próximo Marzo, se prepara una gran novillada con piqueros en nuestro circo taurino en la que tomará parte como matador el diestro Cantillana.

—De Murcia llegó ayer a esta capital con el menor de sus hijos, el marqués de Rioflorida.

—El casino organiza un gran baile de máscaras para los próximos días de antreño; se bailará un cotillón.

Para esta fiesta han sido encargados a Madrid valiosos regalos.

—También ha encargado a Madrid el Club de Regatas los regalos del gran cotillón que el próximo sábado se bailará en aquella sociedad.

—Durante los primeros días de Marzo próximo se celebrarán grandes fiestas en el cercano pueblo de Muchamiel en honor a su patrona Nuestra Señora del Loreto.—27 Febrero.

DE HACIENDA

Resoluciones importantes

La Gaceta publica las siguientes disposiciones de Hacienda:

«Real orden desestimando la reclamación formulada por la Comunidad de religiosas de Santa Teresa de Jesús, de esta Corte, de que se las indemnice con motivo de la incautación que el Estado hizo del antiguo convento y sus anejos, sito en la calle de Santa Teresa, de esta capital.

Otra ídem íd. formulada por la Comunidad de religiosas de Nuestra Señora de las Maravillas, de esta Corte, de que se las indemnice con motivo de la incautación por el Estado de su convento.

Otra ídem íd. formulada por la Comunidad de religiosas de Santo Domingo el Real, de esta Corte, de que se las indemnice con motivo de la incautación que el Estado hizo del antiguo convento, situado en la Cuesta de Santo Domingo.

Otra ídem íd. formulada por la Comunidad de religiosas de la Purísima Concepción Real de Comendadoras de Calatrava, de esta Corte, de que se las indemnice con motivo de la incautación que el Estado hizo de su antiguo convento.

Otra ídem íd. formulada por la Comunidad de religiosas de Mercedarias de San Fernando, de esta Corte, de que se las indemnice con motivo de la incautación que el Estado hizo de su antiguo convento.

Otra ídem íd. formulada por la Comunidad de religiosas Mercedarias Descalzas de San José, de Sevilla, de que se las indemnice con motivo de

la incautación que el Estado hizo del antiguo convento.

Otra ídem íd. formulada por la Comunidad de religiosas Dominicas de San Pablo, de Zamora, y del reverendo prelado de la diócesis, de que se las indemnice con motivo de la incautación que el Estado hizo del antiguo convento.»

...

El señor Urzáiz manifestó a los periodistas que había denegado estas indemnizaciones, que representan 12 millones de pesetas, porque esos derechos no corresponden ya a las Comunidades, sino a logros que aprovechándose de ciertas circunstancias, los adquirieron a bajo precio.

LORCA

FOR TELEFONO

El candidato liberal

Lorca 27.—A las 6 t.

Ha sido recibida la noticia de haber sido encasillado oficialmente por este distrito el jefe del partido liberal don Carlos Mazón y ha comunicado instrucciones al gobernador.

En el correo de hoy llegó el señor Mazón.

A la estación acudieron a felicitarle el partido liberal en masa, una comisión del partido conservador con su jefe señor Mellado y distinguidas personalidades que en nutrida manifestación acompañaron a su domicilio al señor Mazón.

Reina gran entusiasmo por haber sido el Gobierno la designación del señor Mazón.—El Corresponsal.

ELCHE

Ecos varios

Elementos obreros de esta población han dado un alto ejemplo de solidaridad, dando en Grevillente una selecta función, cuyos beneficios económicos destinaron a socorrer a sus compañeros los hiladores de aquel pueblo.

El acto, al que asistimos, resultó brillantísimo, y los orevillentinos premiaron con muchos y merecidos aplausos la labor de nuestros paisanos.

—La celebración del sorteo de los quintos de 1916 se verificó sin incidentes.

Hubo, como siempre, los disgustos y las alegrías consiguientes y los imprescindibles «alegrones» entre los quintos, que este año han sido 410.

—No hemos visto todavía señales de que en ningún illicitano se haya inculcado la más mínima parte de esa alegre alegría que el Carnaval, cuando y liviano, pone en los espíritus al agitar, llegados estos días, el sonoro tirano de su locura...

Ni un baile, ni un confetti ni una serpiente, ni una sonata... Pero, ya, ya nos rendían las prisas de celebrar los días carnavalescos... allá en horas de la Santa Cuaresma. ¡Somos así, oportunos!

—La compañía de zarzuela que actúa en el Kursaal continúa haciéndose de las suyas y preparando al teatro de la Glorieta llenos estupefactos y que no vemos justificados en manera alguna, pues la compañía en conjunto, está imposible.

Pero ¡qué caray! es forastera y a nosotros nos encanta lo ajeno, y desestimamos lo propio...

—Claramente se nos está manifestando la importancia que para la vida illicitana tiene el servicio recién establecido por la compañía peninsular de Teléfonos, servicio montado con las más modernas y prácticas condiciones.

Es una mejora importantísima de la que Elche necesitaba dada la elevada categoría de la población.

—En el eseparaté de la farmacia Coquillat hemos visto expuesto al público el proyecto que del nuevo Asilo de Ancianos ha hecho el sabio arquitecto illicitano D. Marcelino Coquillat y Llofrin.

Como obra de su insigne abtor, es el proyecto labor meritisima y acabada.

—Quiera Dios, que en plazo no lejano, veamos levantado ese Asilo, remanente de paz donde vea hundirse el casco fatal de su vivir, la desvalida y menesterosa ancianidad.

—Las operarios de la fábrica de calzado de D. Antonio Almela, fundándose en el incumplimiento por parte de este señor de las condiciones de la plantilla por que se rigen, han declarado al patrono la huelga.

Es lamentable que surjan tan de cuando en cuando estas cuestiones, de las que tan poco provecho suelen obtener obreros e industrial, y es de desear para bien de todos ellos un

acuerdo que ponga digno término a tan asiduos y frecuentes pleitos.

—Mañana celebrará una reunión de propaganda electoral los elementos mauristas y en ella, entre otros personalidades, pronunciará un discurso el jefe del partido en la provincia D. Antonio Martínez Torrejón.

Es de notar el entusiasmo con que trabajan por robustecer este nuevo partido, sus decididos fundadores.—26 Febrero.

La exportación de naranja

Hasta hoy que ha surgido el actual conflicto, no se habían dado cuenta nuestros gobernantes de que en esta región se cosechaba el dorado fruto. Esto, y un desconocimiento completo del asunto que raya en locura es lo que ha demostrado el gobierno y sobre todo los señores Villanueva y Sala el convenio con los protegidos navieros bilbaínos Seta y Aznar el transporte de este fruto por el puerto de Bilbao a los mercados ingleses.

Tan desabollado es el proyecto que ni siquiera merece la pena de ocuparse de él; y buena prueba de ello es el que ni siquiera oficialmente se hayan atrevido a comunicar este que yo considero como uno de los primeros descalabros que hacen época y que solo merecen la indiferencia.

Los fletes para Londres desde el puerto de Cartagena en vapores fruteros son de 4 chelines por caja y los que ofrecen desde Bilbao en vapores carboneros a 3 chelines; es decir, pías. 1'25 menos por caja.

Para facturar a Bilbao aunque se aplicara la tarifa temporal en vigor costaría una caja de portos P. C. 5 pesetas, resultando con un gravamen por caja de pesetas 5'75 sobre los fletes que se pagan en la actualidad y que son excesivamente caros.

Esta es la razón más poderosa para demostrar que eso es un absurdo; y que aun cuando las compañías de F. C. transportaran las cajas gratis a Bilbao, tampoco se podría aceptar esto por muchísimas razones.

Las naranjas hay que transportarlas en vapores fruteros y aun así, como este servicio tiene siempre mil contrariedades se dan muchos casos en que la fruta llega en mala condición. ¡Qué sería si se cargara en barcos carboneros después de ocho días de transporte y del tiempo que indudablemente necesitarían estar en puerto esperando el embarque?

Además, aun mandando solo la naranja murciana, se facturarían semanalmente en los meses de Marzo y Abril de 20 a 25.000 cajas semanales que representan 250 wagenes que tendrían que estar en camino, otros 250 para continuar aquí facturando durante los ocho días que necesitaban los primeros para llegar, y otros tantos para tenerlos cargados en el puerto de Bilbao hasta el día del embarque por no tener aquel barracónes donde descargar ni condiciones para facilitar éste.

Los exportadores y cosecheros tienen estambre de ir a presenciar el embarque de su mercancía y a recoger sus conocimientos de embarque para continuar la rutinaria costumbre de negociarlos, cosa que así no podrían realizar; pudiéndose alegar muchas otras razones como son los perjuicios que esto representaría para el puerto de Cartagena.

Ya es del dominio público el telegrama del señor ministro de Estado en el que comunica que el Gobierno inglés autoriza la libre exportación de naranja a Holanda en vapores con cargamento exclusivamente de este fruto. También el mismo telegrama manifiesta que el gobierno británico dice ser infundada la noticia de la detención por aquel de cinco vapores de la compañía Holandesa. Este, es otro contrasentido cuando todos conocemos los telegramas del ministro comunicando las gestiones realizadas para la libertad de estos vapores; y yo he tenido ocasión de ver en el ministerio de Estado cuantas negociaciones oficiales se han practicado con dicho objeto. Es por acaso que trata el gobierno inglés de convencer a la opinión y eludir la responsabilidad que pudiera haberle por la detención arbitraria de los barcos referidos?

En lo que respecta a la exportación a Holanda, que es lo que tenemos solicitado como base para atenuar en parte el actual conflicto, y el objeto de vencerme de cuanto hubiera de electo pedi noticias a Amsterdam y Valencia de las negociaciones que se estaban practicando para que los va-

Centro Ferroviario

Con gran actividad se están llevando a efecto los trabajos de arreglo de salón y ampliación del local para el próximo Carnaval.

La junta directiva, compuesta de los señores Gómez, Barreda, Villalba, Blasco, Saltorio, Alonso, Nieto, Fernández, Martínez, Plaza, Giménez, Soto Díaz y García, no descansa para que como en años anteriores resulten los bailes carnavalescos con la grandiosidad de todos conocidos.

El pedido enorme de invitaciones para los cinco bailes hace sospechar que la sociedad Centro Ferroviario tendrá un éxito completo.

Las obras para la instalación de academia para factores telegrafistas y fogoneros, secretaría y biblioteca continúan con todo el aceleramiento posible. Su apertura se verificará en breve.

La situación política

POR TELÉGRAFO

Comentarios a una conferencia

Madrid 27.—A las 3 t. Se ha hablado mucho de la conferencia celebrada por Romanones, antes de resolverse la crisis parocia, con Azeárate y Melquiades Álvarez, ofreciéndole la cartera de Hacienda para Pedregal.

Parece que el ofrecimiento fué declinado por motivos de delicadeza y oportunidad.

Manifestaciones de Urzáiz
Urzáiz ha manifestado que ha tenido, efectivamente, discrepancias de criterio con sus compañeros de Gabinete, pero no han sido originadas por negarse a la prórroga de la ley de subsistencias.

Sostuvo únicamente distinto criterio, esa natural en toda discusión necesaria para salvar responsabilidades; pero no ha habido divergencia respecto a acuerdo ninguno.

A lo que no se ha prestado es a decir, como pretendían, el que debían aceptarse como buenas determinadas medidas, por entender lo contrario. Ahí está todo.

No puedo explicarme lo ocurrido a lo que se ha hecho conmigo.

Manifestación de simpatía
Entre algunos elementos se habla de organizar una manifestación de simpatía a Urzáiz.

Negativa de García Prieto. — Conferencias de Romanones

Madrid 27.—A las 9 n. Durante todo el día no han cesado los rumores relacionados con la provisión de la cartera de Estado, barajándose muchos nombres para ocuparla.

Los informes más autorizados, daban como cierto que el jefe de los demócratas señor García Prieto había vuelto resueltamente a negarse a ocuparla.

En este caso, se suponía que Romanones está consagrado a celebrar conferencias con distintas personalidades políticas para designar la persona que ha de sustituir a Villa nueva.

La cuestión de las subsistencias

POR TELÉGRAFO

Los navieros, Romanones y el director de Comercio. — Buscando fórmula. Buenas impresiones

Madrid 27.—A las 9 n. Se ha celebrado la anunciada conferencia entre Romanones y los representantes de las compañías navieras, asistiendo también el director de Comercio.

Los reunidos examinaron detenidamente los diversos aspectos del problema de los fletes, con relación a la cuestión de las subsistencias y al deseo del Gobierno de utilizar parte de la flota nacional para resolver este conflicto.

No tomaron acuerdos concretos, conviniendo solamente en celebrar nuevas reuniones hasta conseguir una fórmula donde cristalicen los medios para la ejecución del convenio acordado y estudiar las peticiones que respecto al transporte de trigo, maíz otros artículos de primera necesidad, se han formulado.

El Gobierno mantiene el criterio de que sea considerado el carbón como artículo de primera necesidad.

Las impresiones son buenas, creyéndose que se llegará a un resultado favorable.

Nueva York

POR TELÉGRAFO

La exportación a Europa. — Falta de barcos. — 45 000 carros sin descargarse.

Madrid 28.—A las 1 md. Dicen de Nueva York que la intensidad industrial ha tomado allí tales proporciones que se carece ya de barcos para embarcar mercaderías.

Según la prensa yanqui en los depósitos de la ciudad y sus alrededores

res hay más de 45.000 carros y camiones que no pueden descargarse por carecerse de sitio en el muelle.

Estos se hallan abarrotados de verdaderas montañas de géneros esperando embarque.

La guerra

POR TELÉGRAFO

PARIS

El parte oficial de las tres

Madrid 27.—A las 9 n. El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice así:

En la región del norte de Verdun, ha continuado el refuerzo de tropas francesas.

Durante la noche en sus posiciones no se ha producido ninguna nueva tentativa de los alemanes contra las cotas de Poirere y Talón.

Ayer tarde un fuerte ataque alemán contra las trincheras en la región de la granja de Handremont, al este de la cota de Poivre, fué contenido por los fuegos de artillería y de ametralladoras francesas, así como otra tentativa no menos violenta en la región del bosque de Ardaumont, que no tuvo tampoco mayor éxito para los alemanes.

En Woeyre se llevó, por efecto del repliegue, unas avanzadas francesas sin ser molestados por el enemigo.

No se señala ninguna acción de infantería al este del Mosa.

En los Vosgos después de una preparación con la artillería intentaron los alemanes al amanecer de ayer un fuerte ataque en un frente de dos kilómetros, que fracasó completamente.

Por la mañana cañonearon con éxito las baterías francesas los depósitos de abastecimientos de Storsvir (al noroeste de Munster).

PETERSBURGO.
Parte oficial ruso

Como resultado de la operación de Erzerum, realizada con pérdidas insignificantes, con relación al éxito obtenido, ha tenido las siguientes pérdidas el enemigo:

Hemos apresado 235 oficiales turcos y 12.753 soldados, cogiendo nueve banderas y 329 cañones.

Además cogimos en Erzerum una fortaleza turca de primera clase, grandes depósitos de armas, municiones, aprovisionamiento, material de comunicación y de parques y otros muchos objetos.

Continuamos sin descanso persiguiendo los restos del ejército turco, que va deshecho y desmoralizado. Cincuenta kilómetros al oeste de Erzerum en el camino de Trevizonda, expulsamos las retaguardias enemigas y ocupamos el pueblo de Aeshkala.

En el frente occidental de Galitzia, a orillas del Dinester, el enemigo después de prolongado lanzamiento de bombas, logró apoderarse de uno de los hoyos; pero en un contraataque impetuoso nuestro rechazamos a los adversarios.

La batalla de Verdun

Asiste el kaiser. — Los franceses resisten. — Grandes pérdidas de los alemanes. — Lo que es en la plaza de Verdun. — El efecto moral que produciría el resultado de la batalla.

Madrid 27.—A las 11 n. La batalla que se está librando al norte de Verdun, a la cual asiste el Kaiser, se ha convertido en batalla a campo raso.

La extensión del frente se limita cada vez más.

Los alemanes habían empezado por dirigir la ofensiva contra Malancourt, sobre la orilla izquierda del Mosa hasta Armes.

Sobre la orilla derecha se han visto obligados a contenerse.

Los principales esfuerzos los dirigen hoy únicamente contra la región que se extiende desde el sur de Beaumont hasta Duamont.

Esta ofensiva les ha costado tan cara que no han podido continuarla en toda la extensión de su frente primitivo.

Empiezan a renunciar al ataque que habían preparado a la orilla izquierda del Mosa y su empuje dirigido contra la Campagne, cuyas defensas continúan por la parte noroeste de Verdun que limita el Mosa y se ha estrellado contra su orilla derecha.

Sus tropas van penetrando paulatinamente bajo el fuego de las baterías francesas de la orilla izquierda, ante las cuales quedan enfiladas y no les será posible traspasar las defensas francesas.

Actualmente han comprometido casi el total de sus fuerzas en un callejón que desde el principio de la ofensiva resulta cada día más estrecho y en donde sufren pérdidas espantosas que no pueden compensarlas ni tienen proporción con los resultados que pueden esperar de la conquista de la plaza fuerte.

Esta tiene importancia por la garantía que se exige prisionera y por la cantidad de víveres y municiones que se pudieran por haber perdido.

Según la prensa yanqui en los depósitos de la ciudad y sus alrededores

Por consiguiente es evidente que la toma de Verdun sería únicamente de efecto moral para Alemania y este efecto moral sería mucho mejor ante una derrota alemana en Verdun.

LONDRES
Actividad del ejército británico en Egipto

Se advierte gran actividad en el ejército británico de Egipto.

Este ejército, imponente por el número y por el armamento, no permanecerá a lo defensiva sino que será destinado por el alto mando inglés a realizar una enérgica ofensiva.

La caída de Erzerum deja en grave situación a los turcos de Armenia y la necesidad en que se encuentra el mando turco alemán de llevar importantes refuerzos a los Balcanes, aumentan las probabilidades de una acción ofensiva del ejército británico en Egipto.

Dado lo avanzado de la estación, tendrá que realizarse en breve.

La actividad es muy viva. La escuadra inglesa de las costas de Siria y de Cerra de las islas próximas al litoral del Asia menor tiene bastante relación con el proyecto de dicho movimiento ofensivo.

VALENCIA

El conflicto de las subsistencias

POR TELÉGRAFO

Soldados panaderos. Tropas acuarteladas.

Madrid 27.—A las 9 n.

El capitán general ha preparado 150 soldados panaderos.

Se espera que lleguen 600 quintales métricos de harina procedentes de Valladolid, para Valencia y otros doscientos para Castellón.

Por la noche trabajarán fuerzas de administración militar, caso de no resolverse el conflicto.

Las tropas están acuarteladas, habiéndose adoptado otras medidas de orden.

Hornos cerrados. — Pan agotado

Hoy amanecieron los hornos cerrados.

Un gentío inmenso, acudió a los pueblos cercanos buscando provisiones, agotando rápidamente las existencias de pan.

De algunos pueblos salieron carros que traían pan a la capital, agotándose en el camino o en los barrios extremos de la ciudad sin llegar a interior.

Solo se ha cocido en el horno colectivo del Grao.

Algunos otros vendieron pan cocido ayer.

Reunión en el gobierno civil. — Proposiciones a los horneros

En el gobierno civil se reunieron las autoridades y representaciones de todas las entidades de Valencia, para buscar una solución al conflicto.

El alcalde ha ofrecido a los horneros que tendrán harina al precio que deseen, abonándose el Ayuntamiento la diferencia entre este y costo de la fábrica.

Los horneros, inmediatamente de hacerseles esta proposición, se retiraron a deliberar.

Aspecto de la ciudad

Las calles presentan gran animación, abundando las mujeres.

El aspecto de la ciudad es normal, como de un día festivo.

Los horneros continúan reunidos.

El gremio de comestibles

El gremio de comestibles ha celebrado una reunión acordando cerrar las puertas de sus establecimientos, por solidaridad con los horneros.

Seguidamente discutieron si podrían vender teniendo las puertas cerradas.

Votaron nominalmente más de cuatrocientos, ignorándose todavía el resultado de la votación.

Existencias de trigo y harinas de los pueblos

El gobernador ha pedido a los pueblos próximos una relación de las existencias de trigo y harinas que cuentan.

Estos han contestado detallando las existencias.

En la mayoría de los pueblos son escasas, necesitándose para ellos.

Algunos ofrecen pequeñas cantidades de pan, facilitándoseles obreros para elaborarlo.

Declaración de la huelga general

En el teatro Escalante se celebró un mitin obrero, con un lleno enorme.

Quinta.—Pedir se realicen obras en la nueva estación y paso a nivel del camino del Grao.

Sexta.—Que se haga un empréstito nacional de varios millones para emprender obras.

Séptima.—Paro general y libertad absoluta de cuantos puedan ser detenidos por los sucesos que puedan ocurrir, nombrando una o dos comisiones que revisen los establecimientos de comestibles y anoten las existencias que tengan.

Los asistentes salieron con orden y corrección.

Las notas fuertes, las dieron los oradores, que fueron aplaudidísimos.

Quando se estaba celebrando el mitin, llegó al teatro la noticia de que había diez o doce hornos en que se amasaba, que llegaban horneros de fuera, y que vendría pan por tren.

Al tenerse conocimiento de esto, hubo protestas.

Incautación de hornos

Las autoridades han acordado incautarse de 25 hornos, para elaborar y vender pan en los mismos, con objeto de asegurar el abastecimiento de la ciudad.

Hasta ahora no se ha alterado el orden.

OVIEDO

POR TELÉGRAFO

Manifestación y mitin

Madrid 27.—A las 11 n.

En la federación de las sociedades obreras se reunieron los representantes de las organizaciones obreras de la provincia trasladándose en manifestación al parque de San Francisco y celebrando un mitin.

Hubo escasa concurrencia. Discursaron varios combatiendo juramente a los acaparadores y al monopólio.

Arregaron al pueblo para que ejerza presión con objeto de conseguir medidas que pongan remedio a la situación insostenible y que adopte el Gobierno soluciones extremas que estén en consonancia con la importancia del mal.

Previamente a la requisita de los almacenes, a la tasa del precio de los artículos y de obligar a los navieros a que rebajasen los fletes; a incautarse de los ferrocarriles y de los barcos.

Consideraron indispensable que se haga un empréstito de mil millones para emplearlos en construcciones y ferrocarriles que dan vida a la agricultura y la industria, principalmente la minera; pues España tiene carbón sobrado para el consumo nacional.

Solamente faltan medios de transporte. Después se reunió en asamblea magna a discutir las conclusiones.

TOROS Y TOREROS

POR TELÉGRAFO

EN BARCELONA

Gallito-Posada-Saleri II. — Toros de Benjúma

Madrid 27.—A las 11 n.

Con un lleno completo se ha inaugurado la monumental plaza.

Al salir las cuadrillas se ovacionadas.

Primero. — Manso.
Jesolito torca con ambas manos con gran inteligencia.

Deja una estocada desprendida, saltando el toro al callejón donde muere. Palmas.

Segundo. — Pequeño.
Los diestros ponen banderillas, siendo muy aplaudidos.

Posada torca valiente y lucide con ambas manos. Palmas.

Después coloca una estocada superior. Ovación y oreja.

Tercero. — Mansurrón.
Saleri II hace una faena breve para dos pinchazos y una corta. Palmas.

Cuarto. — Es pareado por los espaldas, sobresaliendo Joselito.
Este muleta soberbiamente, sobresaliendo dos pares de rodillas. Los molinetes colosales y otros varios buenos.

El diestro es ovacionado. Da dos pinchazos y media buena. Palmas.

Quinto. — Sale quedadote y manso.
Posada muy valiente larga dos pinchazos, media aceptable y descabella. División de opiniones.

Sexto. — Saleri sufre, torcando, codas peligrosas.
Deja un pinchazo y una entera, superior. Palmas.

En la Plaza vieja
En la Plaza vieja de Barcelona se han corrido novillos de Anastasio Martín.

Al salir las cuadrillas, el diestro de Brenes, Manuel Navarro, es ovacionado por su trabajo del pasado domingo.

En el primero, Manuel Navarro hace una valiente faena de muleta para los buenos pinchazos y una superior. (Palmas.)

Vaquero, al segundo, da cuatro pinchazos y descabella.

Herniados, Quebrados, leed

INTERESA SABER A TODOS CUANTOS SUFREN

El reputado ortopedista de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Murcia durante el miércoles 1.º de Marzo, en el Hotel Patrón, donde demostrará a todos cuantos quebrados se presenten se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como una guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Visítad siempre a dicho especialista. No dejéis de visitarle y tendré presente que únicamente el miércoles 1.º de Marzo estará en Murcia en el Hotel Patrón; en Albacete, el día 29 en el Hotel Francisquillo; en Lorca, el día 2, en el Hotel Universo; y en Granada, en el Hotel Nuevo Oriente (antes Navío), en donde podría visitarle los que lo deseen.

Los que aprovechen estos días, tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13. Folletos gratis a todo el mundo.

Estómago, intestinos

— y extreñimiento —

CURACION RADICAL CON GASTROVANADINA

COQUILLAT

Tónico, digestivo, antigastrálico y antiséptico, regulando la digestión, cura la dispepsia ácida - flatulenta, los cólicos de estómago e intestinos y el estreñimiento. — ALICANTE, Farmacias y Droguerías. — MURCIA, Farmacia Catalana. — ORIHUELA, Farmacia Monserrate.

Superior, superiorísimo está Navarro en el cuarto.

Después de una lucida faena de muleta lo despacha de una estocada en todo lo alto. (Ovación.)

En el quinto Vaquerito está bien para dos pinchazos, saliendo en el segundo empitonado y derribado, resultando ileso.

Se levanta y descabella. (Ovación y oreja.)

Calvache termina con el último de una baja.

EN MADRID

Con una tarde invernal y media entrada se celebra la novillada de esta tarde.

Los novillos de Anastasio Martín, buenos.

Uno inutilizóse, siendo sustituido otro.

Ballesteros, en el primero pesadísimo, dió varios pinchazos y estocadas, recibiendo un aviso.

Fortuna, valiente aunque torpén.

Da un pinchazo, una estocada y descabella. (División de opiniones.)

Esto da motivo a una bronca, repartiéndose palos y bofetadas en el tendido.

Zarco: medianísimo, siendo ayudado por todos.

Suelta varios sablazos de cualquier modo. (Bronca.)

En el cuarto se arrojó al ruedo un aficionado, siendo volteado y sin sufrir perjuicio en su persona, es retirado del ruedo por las autoridades.

Al dar unos lances Ballesteros, es empitonado por el pecho y derribado, resultando ileso.

Muleta desconfiada para un sa-ltazo y una estocada ida. (División.)

Fortuna está mediane en el quinto el que se quitó de encima de media buena. (Palmas.)

Zarco no consigue desquitarse en el sexto.

Es empitonado y derribado, saliendo ileso.

Termina con dos pinchazos, tres medias estocadas y descabella.

EN ALICANTE

Las reses de Cobaleda, mansas. En algunas se notó estaban chaqueteadas.

La corrida, que estaba anunciada para las tres y media, empezó cerca de las cuatro, por no llegar antes los diestros.

Al hacer el paseo los diestros son broncados por el público.

Lillo, medroso y despegado, torca el primero, dando varios pinchazos, echándose fuera.

Recibe un aviso y el toro aburrido tobla.

El segundo es grande. Nili torca colosalmente y con la muleta está artístico y hecho un torero.

Quando se prepara para entrar a matar el bicho se le arranca cogiéndolo y volteándole, ingresando en la enfermería.

pacio [siete veces hasta que acierta con una buena estocada (Palmas).

Termina Hurtado con la corrida toreando sereno; pero desgraciado hiriendo.

Recibe un aviso y la res se echa. La corrida terminó anochece. El público ha salido indignado de la empresa por el mal ganado que ha elegido.

Ultima hora de la madrugada

POR TELÉFONO

CORUÑA

En favor de Urzáiz

Madrid 28.—A las 4 m. Entre los elementos mercantiles de esta capital ha adquirido consistencia la idea de pedir a todas las entidades su adhesión a Cataluña protestando de la salida de Urzáiz del ministerio de Hacienda.

Ore para el Banco

Los vapores «Méjico» y «Hoblandia» han traído diez millones de pesetas en oro inglés con destino al Banco de España.

CORDOBA

Mitn conjuncionista

Se ha celebrado el mitin de conjunción republicana en medio de gran entusiasmo.

Se pronunciaron varios discursos incluso los de Soriano y Pablo Iglesias, en los que los oradores recomendaron la unión como único medio de salvar a España y redimir de la esclavitud.

Los eruderos fueron todos ovacionados.

Durante el acto reinó el mayor orden.

LONDRES

Buque a pipas

Un vapor inglés «Maloje» de 12.800 toneladas, chocó con una mina en aguas de Dover, hundiéndose.

Ignórase la suerte corrida por los pasajeros y tripulación del vapor.

VALENCIA

Conflicto solucionado
Ha sido solucionado el conflicto del pan, pero queda la huelga general por el encarecimiento de las subsistencias.

Ortopédico herniólogo en Murcia

Hernias (Quebrados)

desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies, parálisis infantil, abultamiento del vientre, etc., se curan o se corrigen con nuestro sistema especial. Todas las hernias se dominan, cualquiera que sea su antigüedad y desarrollo, por medio de los aparatos de que somos inventores (patente 27.791); pero es necesario que se presente el propio enfermo a la consulta, pues se construyen para cada caso determinado, previos datos anatómicos.

Piernas artificiales.
Consulta en MAZARRON los días 2 y 3 del mes de Marzo. A las 11 a y de 3 a 6, en la FONDA ESPAÑOLA; en CARTAGENA, los días 4 y 5, en el HOTEL RAMOS; y en MURCIA los días 6 y 7 en el HOTEL PATRÓN, por el auxiliar del reputado ortopedista de Madrid, don Jerónimo Ferré Gamell.

En Madrid, en nuestro Gabinete Ortopédico CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, PRINCIPAL, desde donde enviamos gratis, a médicos

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS
TOCAD LA
ESTOMACALINA
ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
 Cura radicalmente los catarrós gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías

SU AUTOR
Romanones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquelas hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

¡ CUIDADO
 con los MALES de GARGANTA, las BRONQUITIS, las CONGESTIONES, la GRIPPE!

¡ CUIDADO,
 Bronquíticos, Catarrós, Asmáticos, todos los abonados a enfermedades del Pecho; los que tenéis la garganta dolida; aquellos cuyos bronquios sibán al respirar; los débiles de pulmones!

Recurrid todos, sin demora, a las

PASTILLAS VALDA
 para PRESERVAROS, para CURAROS.

Medicamento respirable, el único capaz de poner remedio al mal, LAS VERDADERAS

PASTILLAS VALDA
 EVITAN los inconvenientes del Frio, de la Humedad, del Polvo, los peligros del contagio, las Congestionés.

CURAN todas las enfermedades de las Vías Respiratorias en estado agudo y previenen la repetición de los accidentes crónicos, como Crisis de Catarrós, ataques de Asma, etc.

NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS,
 No tenéis porqué temer si dejáis a las

PASTILLAS VALDA
 el cuidado de preservaros o de Curaros. Pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones.

No estaréis seguros de poseer LAS VERDADERAS

PASTILLAS VALDA
 si no las compráis En CAJAS de a Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa. Sólo las Verdaderas tienen EFICACIA

Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonos», «Santal», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renobrados prácticos clínicos entre las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 3.50 ptas. Farmacia del Dr. Pizá, plaza Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

No fiarse de Imitaciones. Pedid «Sándalo Pizá»

La Hidráulica Murciana
 Gran fábrica de maquinas hidráulicas y motores de cemento, en laja y toda clase de materiales de construcción

Juan Bernal González
 PALMAR.—Depósito: Lencería, 22, MURCIA

Completos y variados catálogos.—Generos garantizados.—Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro.

MAC ANDREWS & C. Agencia Martínez

Servicio de encargos por mar y tierra en Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Terreño: Ruda, 15. En Orihuela: Calderón de la Barca, 3. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Calle, 11. En Madrid: Plazuela San Ginés, 1. En Barcelona: Bilbao, 205. Telefonos en Murcia, Alicante y Cartagena.

Comisarios de Avería de Lloyd Inléés. Dirección telegráfica: MAC ANDREWS. Id. telefónica: CARABELA. Agentes en Londres: Señores Robt Mac Andrews & C.—Agentes en Liverpool: Sres. Mac Andrews & C.

CATARROS de aigües y recientes
TOSES, BRONQUITIS
 CURADOS RADICALMENTE por la

Solución Pautauberge
 que procura TUBERCULOSIS ROBUSTOS y previene la TUBERCULOSIS

SE VENDE
 una berlina y un miller. Informará José Díaz, en Torreguerra.

AMA de esta.—Para casa de los padres, de 19 años, leche de cinco meses. Ramón Calle de Cortés, 21, presentando por Isabel Vicente.

AMA de esta.—Para casa de los padres, de 21 años, leche de cinco meses. Ramón Calle de Cortés, 21, presentando por Isabel Vicente.

AMA de esta.—Para casa de los padres, de 25 años, leche de cinco meses. Ramón Calle de Cortés, 21, presentando por Josefa García Riquelme.

AMA de esta.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de cinco meses. Ramón Calle de Cortés, 21, presentando por José María Balas.

AMA de esta.—Para casa de los padres, de 22 años, leche de cuatro meses. Ramón Plaza de Camacho, 18, presentando por Francisco Moreno.

AMA de esta.—Para casa de los padres, de 28 años, leche de dos meses. Ramón Boquerín, enfrente de Fermín, presentando por Manuel Colás.

AMA de esta.—Para casa de los padres, leche de cuatro meses, p. imriz. Ramón Zambra, rúm. 18.

La dentición de los niños se FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura las vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calcutura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría soportar de estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

La Maquinista de Levante
DE MIGUEL ZAPATA
GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adald, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases; Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riepos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pinturas

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svonks**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

Grandes talleres de Función—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION - CARTAGENA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (17)

HENRI GERMAIN

EL SECRETO DE MATILDE

—¡Qué tonto soy!—exclamó en voz muy baja.—¡En qué voy a fijarme! Y como Dalbret permaneciera abatido, y sin interesarse, al parecer, en lo que acontecía, díjole: —Hemos terminado, señor Dalbret. No hemos podido encontrar nada que pueda guiarnos. —Ese resultado era de prever—replicó Dalbret, esforzándose en hacer firme la voz. Después apresuróse a bajar al jardín y franquear la verja, mientras que Juan había cerrado cuidadosamente todas las puertas. Todos entraron, silenciosos, en casa de Dalbret. Estaban muy preocupados por la extraña desaparición de Máximo. El culpable, aunque algo tranquilo, no dejaba de sentir cierto secreto temor. Ignoraba cuáles fueran las impresiones recogidas por Juan durante su visita a casa de su padre. Quiso ver si podía hacerle hablar. Pero el electricista parecía estar absor-

to en su meditación; por extraño que parezca, no era ni en su padre ni en su hermano en quien pensaba en aquel momento; pensaba en su amada, en Matilde Dalbret. Con la mirada fija en el gracioso rostro de la joven, recordaba la corta escena de amor que había precedido a la visita a casa de su padre. ¡Su corazón se henchía de esperanzas! Matilde también pensaba. Su imaginación, sobreexcitada por el amor, hacía entrever una radiante aurora de felicidad cercana. En cuanto a Catalina, reflexionaba profundamente. Su espíritu simple, pero práctico y guiado por el buen sentido, natural en ella, esforzabase en encontrar un motivo plausible para justificar la ausencia de Máximo y del señor Leval. Dalbret, molesto por aquel silencio persistente, interpelló al electricista. —Y bien, Juan, ¿en qué piensa usted? —En el porvenir, señor Dalbret; pero el hombre propone... —Eso es muy cierto, amigo mío—interrumpió Dalbret. —Y por lo general son las mujeres las que disponen—añadió maliciosamente Matilde. —in embargo—repuso Dalbret,—no pueden disponer, cuando son menores, sin la voluntad de sus padres.

Matilde y Juan cambiaron una rápida mirada. —Todo llega para el que sabe esperar—agregó simplemente Juan.—La perseverancia y la voluntad logran á menudo vencer grandes obstáculos y alcanzar cosas que están muy lejanas. Dalbret comprendió el sentido de la réplica. —Tiene usted razón, Juan—dijo con voz más dulce. —Permítanme ustedes que no prolongue esta entrevista—repuso Juan.—Voy á retirarme agradeciendo á ustedes sus amabilidades. —¿Fendremos el gusto de volver á ver á usted dentro de poco, Juan?—preguntó Matilde. —Sin duda alguna, señorita. Tengo que regresar á Essômes muy en breve para asegurarme de que no ha ocurrido ninguna desgracia á mi padre y á mi hermano. Señor Dalbret, tengo el honor de saludar á usted. Matilde, hasta muy pronto. Dalbret saludó al joven algo friamente y le acompañó hasta la verja. Cuando vió que se alejaba, murmuró entre dientes: —¡Será hasta muy pronto, pero espero que sea por última vez! Juan Leval caminaba apresuradamente en dirección á Château-Thierry. Lejos de la embriagadora visión de

Matilde Dalbret, volvió á sentir crueles inquietudes. ¿Qué había sido de su hermano? ¿Qué pasos convendría dar primero, en caso de que hubiera sucedido una desgracia? La idea de una desgracia, tal vez irreparable, se inapuso cruelmente en su espíritu. A las cinco tomaba el tren en la estación de Château Thierry, y eran cerca de las ocho de la noche cuando llegaba á su casa, en la calle de Bréguet, 35, en París. Juan temblaba á la sola idea de que tenía que hablar á su madre. La señora Leval era una mujer de unos cincuenta y dos años de edad de tristes facciones y de cabello completamente blanco. Los sufrimientos morales y físicos habíantla envejecido prematuramente. Al nacer su hijo Máximo, fué atacada por una enfermedad que la paralizó casi por completo. La enfermedad fué aún agravada por los disgustos que le diera su marido, y que acaecieron, tres años después, la cruel é inevitable separación. Cuando la señora Leval oyó entrar á su hijo Juan, levantóse con dificultad del sillón en que estaba sentada, cerca de la mesa preparada ya para la cena.

A apoyándose en los muebles, dió algunos pasos para salir á su encuentro. —Buenas noches, Juan—dijo, besando tiernamente á su hijo en ambas mejillas. —Buenas noches, querida mamá—contestó Juan, devolviendo efusivamente las caricias á su madre. —¿No has traído á Máximo contigo? —No, mamá; ya sabes que está en Epernay con mi padre. —Es verdad, hijo mío; lo había olvidado. Pero dime, Juan, ¿no te parece extraordinario ese viaje? —No; me parece que no... —Dices eso de una manera... Creo, hijo mío, que no estás muy convencido de lo que dices. ¿Habrás sucedido algo á Máximo? —Aún no lo sé, madre mía; pero, si me darte franco, sucede algo que es realmente extraño. —¡Ah! Lo había adivinado en el momento de haberme. —Siéntate, madre mía. Voy á decirte lo que ha pasado. Entonces Juan relató á su madre todo lo que había sabido y hecho aquella tarde. —Es decir—exclamó la señora Leval,—que en realidad no se sabe dónde se encuentra Máximo. Después de lo que acabas de decirme, no se puede suponer que esté en Epernay con su padre. —Sin embargo, madre mía, la carta